
्ह मेरा 
िुटका

्ह मेरा

्् के पास 1 िुटका 
है ।रमा के पास 1 िुटका 

है ।

दोनों के गमिकर   २   िुटके हुए ।

दो संख्ा गमिाने के गिए अथाथात् उनको िोिने के गिए + गिनह का उप्ोि करते 
हैं । इसे ‘धन’ पढ़ते हैं । = ्ह गिनह बराबर द्ाथाता है । इसका वािन ‘बराबर’ 
करते हैं ।

आओ, जोड़ें 

2 1

3

+

   

+      
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जोड़ िाड़छी देखो ।

संख्ा के बराबर मनके गनकािो तथा िोिोे । 

3 2

 
   

+

  

िोि गदखाने के गिए और ्बद गमिते है क्ा ? उदाहरण के गिए ः इकट्ा करना,
..................................................................................

गित्र गिनो और िोिोे ।

तीन पािँ बराबर अाठधन 

3    5+  =

4 3    +  =

5 4    +  =

  4 4    +  =

   

जोड़ गमिाना कुि इकट्ा 
करना जमा करनािन

+
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शून्य गमिाना 
िोिोे, संख्ा गिखो तथा उगित गित्र बनाओ ।

आओ, िोि का अभ्ास करें ।

5    + =

1 0    + =

3 0    + =

2 0 2+ =

5   +    =   7    

8   +    =   ९                 

2   +     =    5

 +  = 8      

4  +  1   =                  

3  +  5   =                  

6
2

+
7
0

+

2९



पढ़ोे और हि करो ।

l  सगिि के पास 6 िॉक है; हमीद ने उस े3 िॉक और गदए, अब सगिि के पास  
 कुि गकतने िॉक हो ि्े ?

l केतन के पास 4 बादाम और नेहा के पास 4 बादाम हैं, तो दोनों के पास किु  
 गमिाकर गकतने बादाम होंिे ? 

l िोसेफ के पास 7 फूि हैं और ऐंिि के पास २ फूि हैं तो दोनों के गमिाकर  
 कुि गकतने फिू होंिे ? 

l गि्ा के पास 5 मणी हैं और परमीत के पास ३ मणी हैं । दोनों के गमिाकर  
 गकतने मणी हैं ? 

+ 4
4

सलिि के पास चॉक

केतन के पास बादाम

हमीद के पास चॉक

नेहा के पास बादाम

कुि चॉक

कुि बादाम

6
3

+

९

जोसेफ के पास फिू

लजया के पास मणी

ऐंजि के पास फिू

परमीत के पास मणी

कुि फिू

कुि मणी
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गततिी पर गिखी संख्ाओं को िोिकर, उसे उगित फिू से िोिोे ।

 बीि के िोिे की संख्ा के बराबर उततर वािी पंखुिी को रंिो ।

5 + 3

6 + 2

2 + 48

3 + 4

4 + 4

7 + 2
5 + 4

2 + 5

6 + 3

4 + 3९

6

5

8

९

7

7

5+1 6+2

4+37+2

3+2 7+0
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